



# 假若明天上战场

——沈阳联勤保障中心某康复疗养中心强化文职人员备战意识纪实

■张奇辉 王 锐 本报特约记者 汪学潮

## 每次救护都是一场战斗

■沈阳联勤保障中心某医院护士长 高 锐

### 本期关注

渤海湾畔，寒风刺骨。沈阳联勤保障中心某康复疗养中心新年度首场野战救护训练以比武竞赛的形式拉开了序幕。

“前方3公里处，有数名人员受伤，野战医疗队迅速前出救治……”

接到命令，一队身着作训服的文职医护人员，携带急救药箱和担架，越“弹坑”穿“火障”，搜救“伤员”。面对“血流不止”的“伤员”，他们从药箱中取出急救器材，对伤口进行清创、止血、包扎、固定，并及时转移到指定地域。

“有的文职人员认为自己在疗养中心工作，把疗养员保障好就行，备战打仗与自己关系不大。他们没有认识到文职人员是军队人员的重要组成部分，同样担负着备战打仗的职责。”该中心领导介绍，他们通过实例剖析、典型激励和任务锤炼，不断强化文职人员备战打仗意识，提升战时卫勤保障能力。

### 积极引导，强化“姓军为战”思想

“休假回家刚3天，单位就通知我，被抽中参加比武竞赛。做梦也没有想到，我这个疗养系统的文职人员也会参加野战救护比武……”近日，比武归来，征尘未洗，疗养三科护士朱晶雯就走上该康复疗养中心主题教育讲台，讲述自己的心路历程。

前不久，各联勤保障中心和解放军总医院组队参加联勤保障部队组织的护理比武竞赛，参赛队员由各单位自行选拔和上级随机抽点方式产生，内容涉及野战救护技能、军事体能、军事卫生理论知识等诸多课题，是一次综合实力比拼。

朱晶雯是该中心疗养三科的一名文职人员，和疗养中心的所有护士一样，平时主要任务是给疗养员服务，对疗养方法研究较多，对创伤急救等技能训练接触较少。

“之前，我认为作为疗养系统的文职人员，备战打仗与自己关系不大，不会抽调去执行急难险重任务。但现实告诉我，只要穿上这身‘孔雀蓝’，就要时刻准备随时出征……”说到这里，朱晶雯话锋一转：“在备战比武期间，我看到了自己的差距，但我没有退路，我不能给单位丢脸！为此，我加班加点补短板，最终取得沈阳联勤保障中心参赛队第3名的成绩！”

“朱晶雯参加比武这件事，让我们深受触动……”组织课后交流时，不少同志都表示，作为军队文职人员，不管在什么岗位工作，都必须树牢“姓军为战”思想，认真落实新修订的《中国人民解放军文职人员条例》及相关配套政策规定，强化备战打仗思想，积极参加军事训练、战备值勤，努力提升身体素质、军事素质、心理素质和专业技能，做好随时执行应急作战任务的准备。

只有触动心灵，教育才有生命力。该中心党委结合担负的日常任务和单位人员思想实际，准确把握脉施策，采取实例剖析等方法，举一反三，对照检查，收到了不错的效果。让朱晶雯上台谈参加比武的经历，就是要进一步通过实例剖析警示教育大家，必须彻底破除文职人员“不用打仗”“不上战场”等错误认识。

### 身边榜样，凝聚奋进力量

这次比武，是野战救护技能、军事体能、军事卫生理论知识等方面的综合比拼。对朱晶雯来讲，所有课题没有一个是拿手强项，但她没有退缩，而是选择迎难而上。在动态条件下用留置针暗光穿刺，她以前从来没有练过，为了尽

快掌握技巧，就蒙着双眼在自己身上练；体能训练，有一次鼻子突然出血，她捂住鼻子坚持跑完了全程……

听了她的备战故事，很多文职人员深有感触地说：“朱晶雯虽然没能在比武中摘金夺银，但她向战而为、奋力拼搏，同样是我们学习的榜样！”

典型引领方向，榜样凝聚力量。该中心因势利导，组织了精武“孔雀蓝”事迹分享会等活动，形成把身边的典型立起来、讲起来、学起来的良好氛围。

前不久，吃完午饭在营区附近散步的疗养中心医生李海立，听到海边传来呼救声。他循声赶过去发现，有一位大爷晕倒在沙滩上。凭借多年的诊断经验，他立即判定是游泳后诱发室颤。于是，李海立马上进行胸前叩击，随后进行胸外按压和人工呼吸，一直持续到医疗救援队赶到进行电击除颤，为后续治疗打下了基础。

不久后，李海立也走上精武“孔雀蓝”事迹分享会，介绍自己的救人经过。以此为契机，该中心还专门组织了急救强化训练，有效提升了文职人员的急救技能。

一天凌晨，一名特勤疗养员突感身体不适，心慌、心悸，全身发抖。值班医生周游、护士韩琳听到呼叫后，并没有像往常一样将疗养员转诊到就近的体系医院，而是立即查体、诊断和急救。经过20分钟科学处置，病情开始好转，症状逐步消失。记者采访时，他们说：“以前遇到这种情况基本是立即转诊，经过前一阶段的强化训练，我们实施急救心里更有底气了！”

刚开始备战卫勤比武，朱晶雯一度信心不足。为此，沈阳联勤保障中心指派高锐等优秀教员全程指导，悉心帮带。特别是高锐在联勤保障部队首次卫勤专业比武中，勇夺3项冠军并荣立二等功的先进事迹，更是鼓舞着朱晶雯鼓足勇气奋力直追，实现了野战救护综合能力的快速提升。

### 平时过硬，战时才能顶得上

野战救护比武上午刚刚结束，下午就转入野外拉练。

“在未来战场上，文职人员同样担负着备战打仗的职责。文职人员要保持强烈的备战打仗意识，必须靠实战化训练来强化！”该中心领导说，文职人员作为一支新锐力量，不管在什么岗位，练兵备战意识绝不能弱化。

在当天拉练的队伍中，有一支分队始终冲锋在前。该中心领导介绍，这支分队是该中心的心理卫生救援队，不仅常态参加实战化联合训练，遇到地震、洪水等自然灾害，他们还经常受命出征，在一次次遂行急难险重任务中锤炼了强烈的备战打仗意识。

心理卫生救援队队长杜长伟告诉记者，前不久，他带领心理卫生救援队随某旅奔赴条件艰苦的大漠演兵。最初有一些队员不适应，甚至有个别新队员打起了退堂鼓，但经过大家的鼓励和氛围的感染，思想逐步向备战打仗聚焦，训练也越来越刻苦。经过长达40多天的野外实战化训练，他们不仅练就了过硬的军事素质，还锤炼出了顽强的战斗精神。遇到突发情况，他们都能沉着应对，训练再苦再累，也没有人退缩不前。

听完杜长伟的介绍，记者不禁想起了著名作家巴金说过一段话：“支配战士行动的是信仰。他能够忍受一切艰难、痛苦，而达到他所选定的目标。”这句话，在随后的10公里急行军时得到了印证。

急行军开始后，该中心领导与部分心理卫生救援队员打头阵，快速向预定地域前进。一路上特情不断，时而奔跑时而隐蔽，时而战斗时而急救，大家累得气喘吁吁，却没有一人中途休息。该中心领导告诉记者：“只有平时练过硬，战时才能上得去、救得下、治得好、顶得上！”



全国先进工作者和全国优秀共青团干部。2023年，她又当选为第十四届全国人民代表大会代表。

近些年，上级组织的护理比武越来越多。有一次，我携带野战急救包匍匐穿过弥漫的硝烟，冲向倒在远处处的“伤员”。我一边安慰战友，一边麻利地拿出绷带为“伤员”包扎伤口。有战友问我：“只是比武训练，何必这么认真？”我说：“对每次训练，都要像真的在战场上一样投入。只有具备过硬的专业能力，才能应对真正的战争。”

(汪学潮、兰济民整理)



图①：沈阳联勤保障中心某康复疗养中心文职人员在拉练途中。  
图②：沈阳联勤保障中心某康复疗养中心文职人员进行比武考核。

图③：沈阳联勤保障中心某康复疗养中心文职人员集训动员。  
图④：沈阳联勤保障中心某康复疗养中心文职人员在训练间隙开展文艺活动。

图⑤：2020年，高锐获评全国先进工作者后，在人民大会堂前留影。

图⑥：高锐(右)在火神山医院护理患者。

供图：汪学潮、张海南、徐超、高锐  
制图：王秋爽